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Î T o i a .  a l o c n a m e n t u

TRANSILVANIEI“.
Cu I Octomvrie 1888 8t. v. se deschide nou 

abonamentu la  care învitămu pe toţi amicii şi spri
jinitorii foiei nâstre.

Preţulâ abonamentului s

Pentru Anstro-Ungaria:

pe trei luni 8 fl. 

pe şese luni 6 fl. 

pe unii anii 12 fl.

Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 10 franci, 

pe şese luni 20 franci, 

pe unii anii 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi 

mai repede prin mandate postate.
Domnii, cari se voră abona din nou, 

sS binevoescă a scrie adresa lămurită şi 

a arăta şi posta ultimă.

AdMistraţiunea „Gazetei Transilvaniei".

Braşovu, 21 Septemvrie v.

Asta sera şi mâne Românii 
năseudenî serbătorescă inaugura
rea nouei clădiri a gimnasiului loră.

Se împlinescu 25 de ani, de 
când sub seutulu şi sub înaltulă 
patronagiu alu monarchului nostru 
s’a îniiinţatu gimnasiulu din Nă- 
seudu, în 1863.

Ce mare deosebire între tim
purile de atunci, şi de acuma!

La 1868 Românii ardeleni în
cepuseră a spera, că după atâtea 
jertfe aduse pe altarului patriei, 
voră fi împărtăşiţi şi ei în egală 
mesură de drepturile, de cari se 
bucurau şi celelalte naţiuni ale 
ţSrii. Dieta din Sibiiu proclamase 
egala îndreptăţire a naţiunei ro- 
jnâne cu celelalte naţiuni ale Ar
dealului şi monarchulă sancţio
nase hotărîrile ei.

In mijloculă însufleţirei gene
rale se redicâ şcola secundară din 
Naseudă ca unu viu documentă, 
că şi Românii din părţile nordice 
ale Ardeiului vreau se se bucure

de binefacerile culturii, ale liber
tăţii şi ale progresului.

Accentuămu acéstá împreju
rare nu spre a pune în legătură 
şcola cu politica, cu care n’are 
nici unü amestecă, ci numai spre 
a arăta, că nici semenţa culturii 
unui poporă nu póte încolţi şi ré- 
sări decátü numai în timpuri fa
vorabile desvoltării ei.

De când s’a înorată ârăşi ce- 
riulü nostru politică, nimicindu^se 
hotărîrile dietei ardelene dela 1863, 
nici nu ni s’a mai oferită bucuria 
de a asista la deschiderea unui 
nou gimnasiu românescu.

De unü şiră lungü de ani Ro
mânii din Caransebeşă ş i cei din 
Aradü aştâptă cu sete sg-şî védá 
realisată vechia lorü dorinţă de-a 
avé şi ei gimnasiele lorü. Totülü 
s’a pusă în mişcare. S’au adunată 
mijlócele şi s’a fácutü apelü la 
facultatea, ce le-o dă legea de a’şi 
înfiinţa asemeni institute de cul
tură naţionale. Dér înzadaru, căci 
noulü sistemü nu mai vrea se în- 
căl4escă cu ra4ele sale şi cultura 
neamului românescă.

Rémas’amü dér cu scolele, câte 
amü apucatü a ni le înfiinţa în 
vremuri mai bune şi multe lupte 
şi necazuri au avutu se sufere 
omenii noştri iubitori de cultură 
spre a conserva aceste pepiniere 
ale culturei nóstre românesc! fe- 
rindu-le de stricăciunile vijeliei, 
ce s’a ridicatü asupră-le.

Luptatu-s’au şi Românii nă* 
séudeni destulă pentru susţinerea 
şi desvoltarea gimnasiului lorü şi 
cu mare greu au isbutitü în fine 
a*şi face o clădire nou, mai co- 
respuncjétóre, din veniturile fon- 
durilorü lorü.

Mâne se va sânţi noua zidire 
a gimnasiului. Se va des volta şi 
órecare pompă, forte îndreptăţită 
la asemeni ocasiuni, mai alesü după 
ce se serbâză şi aniversarea de 25 
de ani a gimnasiului.

Ceea ce va apăre înse în mij
loculă serbăriloru din Năseudă ca 
6 amară ironiă a sorţii, va fi 
împrejurarea, ce o releveză mai 
mulţi articolî ai foiloru guverna
mentale maghiare din Cluşă, după 
care faimosulu fişpanu dela Bis
triţă, br. Banffy Dezsti, voiesce se 
formeze centrulu aqestoră serbări, 
âldbuindu-şî' şieşî meritultt iri pri
vinţa desvoltării şi propăşirei sco- 
leloru din Năsăudu.

Nimeni altulu, decâtă însuşi 
inspectorulu de scole Dr. Havas 
Gî-yula, care îi dăfişpanului mănă 
de ajutoră spre a înfiinţa în ţinu
tul u Năseudului sc6le comunale 
cu limba maghiară, ca se facă 
concurenţă scbleloru române con
fesionale, acesta uneltă a lui Banffy 
vine şi laudă pe măiestrulu seu 
pentru minunile ce le-ar fi făcută 
de când se află la cârma comita
tului, vine şi declară, că noua 
clădire a gimnasiului din Năseud 
este „monumentulă, care şi peste 
secuii va anunţa lumei, că a lost 
zidită de romanofagulă br. Baiiffy 
Dezso pentru fiii setoşl de cultură 
ai naţionalităţii române.“

Ya se c(ică nu mai valoreză ni- 
mică sângele versată de bravii gră- 
niţeri pentru tronă şi patriă timpă 
de ună veacă, nu nimică averea 
ce şi-au câştigat’o prin jertfe şi 
merite şi scutulă şi patronagiulă 
ce li l’a oferită monarchulu, ci to- 
tulă se reduce la graţia unui fiş- 
pană, care este preamărită de ai 
sei pentru „meritele“, ce şi le-a 
câştigată ca „isteţă maghiarisator! “

Comedia politică ce au de gândă 
şoviniştii se-o joce la serbătorea 
de mâne din Năseudă, nu va pute 
înse întuneca nicidecum impor
tanţa ei culturală, nu va pute şterge 
nimică din adeveratele stăruinţe 
şi jertfe aduse de fii poporului nă- 
seudenă pentru acestă aşe4ămentă 
de cultură.

In acesta firmă credinţă adre-

sămă urările nóstre sincere fraţi- 
loră năseudenî în ajunulă marei 
loră serbătorî culturale şi le 4i* 
cemă: Numai înainte!

„Pesti Napló“ despre noulü ministru 
de instrucţiune.

Intr’unü artieulü publicata în numă

rul Ü séu dela 27 Sept., „Pesti Napló“ 

recomandă ministrului de instrucţiune 

înainte de tóté tactü, spre a evita con

flicte nefolofitóre. Multele „esperimente“ 

ale predecesorului séu dovedesc deja acuma 

astfelü de scăderi, íncátü trebue sé se 

afle unü remediu pentru delăturarea lör.

„Legea pentru scolele medie —|(|ice 

„P. Naplou — are numai din punctü de 

vedere politicü nisce avantage, la cari 

trebue sé ţinemti cu tăriă. Acestă lege 

a deschisü ideei de statü o potecă mai 

largă decátü a avutü pănă acuma. Dór 

problema şcolară nu a resolvat’o nici 

decum, instrucţiunea în scolele medii 

este încă totü defectuosă. Exemplele 

esterne ce se imitézá, nu se potrivescü 

cu cerinţele nóstre.

„In cadrulü resortului Cultelorü şi 

Instrucţiunii este ínsé şi mai delicată şi 

mai importantă, decátü cestiunile confe

sionale, cestiunea naţionalitâţiloru. Şi bâr- 

batulü, care în fruntea acestui resortu va 

.şei sé exploateze scolele în cestiunile de na

ţionalitate, îşi va câştiga înaintea naţiunii 

mai mari merite decâtă orice beliduce vic

toriosti* Cestiunea de naţionalitate stă 

în strînsă legătură cu cestiunile confe

sionale. Afacerile şcolare ale biserici- 

lorü sérbescí, române şi slovace, dau 

prilegiu pentru câştigarea unorü astfeliu 

de merite, cari potü fi seducétóre pentru 

nobila ambiţiune, dór suntü chiar impe

rative pentru datoria patriotică.“

„Energiă, cutezare aşteptăncm dela 

politica de culte şi instrucţiune publică, 

dér tóté acestea le esprimămfi cu cuvén- 

tulü: tactü; căci suntemü convinşi, că 

cu mijlócele, ce stau la disposiţiune, cu 

tactü putemü ajunge totü, fără tactü ni

mica. Contele Albin Csaky cu prima

FOILETONULŰ  „GAZ. TRA N S.U

(3)

Cipariu şi filologia română.

In fine, fácéndü óre-carí concesiuni 

principiului foneticü, se declară cu unani

mitate pentru ortografia cipariană, care 

are de normă principiulü etimologicü şi 

care este „conservatorulü formelorü celorü 

bime, regulatorulü de anomaliă, aducéto- 

rula la unitate a diferenţelorfi fonetice; 

cu unü cuvéntü: e unü principiu de per

fecţionare a limbei,“ (Vecii dr. Gr. Silaşi ín 

fósoióra a III din „Renascerea limbei ro- 

mânescl, în vorbire şi în scriere“ p. 391).

Apoi la 1862 ortografia lui Cipariu 

îşi ţinu triumfulű séu; dér cu tote aces

tea isprăvile sale ulterióre au fostü mai 

multü morale.

Am comisii o mică digresiune, ínsé 

sS ne erte lectorulü, căci ne vomü e- 

menda în viitorü.

Purismulü limbei a fostü o problemă 

de viâţă pentru decedatulü nostru filo

loga. Obiectulü purismului limbei după 

Cipariu nu e numai a depărta din limbă 

totü ce se afla archaicü, cuvinte, forme, 

sintactică şi totü ce se trage din limbi

de caracterü diversü de alü limbelorü ro

mâne, — ci încă şi din cele române a 

nu cuprinde nimicü, ce ori e stráinü în

tru sine, subíntrodusü de aiurea, ori e 

caracteristicü pentru acele dialecte, (vecii 

principii de limbă şi scriptură p. 11). 

Ba „nici ce se află în limba latină nu 

judecămtt a se puté recepe totü şi fără 

alegere în limba románéscá, — nu din 

temere de străinismO, — ci din acelü 

motivü, că limba románéscá nu e latină, 

precum nici italiană, de şi séméná multü 

şi în multe una cu alta“, o. c. p. 12). 

Nu, cu atátü mai vírtosü nu, cu cátü 

dialectele şi monumentele românesc! de 

prin secolii X Y —X V II ne servescü unü 

materialü abundentü de forme şi termi- 

nalogii pe cari a le reînoi nu e lucru 

greşitO.

In casulü ínsé, când recurgerea la 

limba latină devine indispensabilă, atunci, 

luándü elemente din dénsa, sé fimü pre

cauţi şi avari cu privire la aplicarea for

melor ü şi terminaţiunilortt, bine sciindü, 

că în forme şi termin aţiunl suntemü a- 

vuţl, de alta, că forma şi terminaţiunea 

dispune de o forţă magică, ce asimilézá 

elementele diverse, (op. c. p. 12.) Dér în 

fine nici din motivulü, că suntü forme

de ale limbei latine ante-ciceroniane, cari 

ş’au perduttl cu totulâ din latina clasică, 

au rămaşii însă intacte în limba româ- 

nescă. (o. c. p. 20).

Convingerea lui T. Cipariu, că limba 

română e adevărată latină era aşa de 

desvoltată şi pronunţată, încâttt face 

conclusiunea: „Noi nu mai putemii suferi 

apoi să ne cjică, că a nostră s’a schim

bata, depărtându-se de formele vechi la

tine, care suntii şi ale nostre şi apropi- 

indu-se cătră cele grecescl“.

Obiectulă mai de aprope — dice T. 

Cipariu, — la care ne concentrarămă tote 

puterile a fostă acestă [dulce limbă, că

reia se închinară părinţii noştri ca unui 

idolii viu şi însufleţitorii, singurulii te- 

saurfi, ce nl-a rămasă dela ei, ereditate 

neînstrăinată şi necomună cu alţii, şi care 

ca ună firtt roşiu singură e în stare de 

a ne conduce prin tote labirintele întu

necate ale istoriei acestui poporă antică.“

Şi mândru de misiunea sa conti

nuă: „Noi, cari crescurămă şi amă îm

bătrânită în braţele filologiei limbe- 

loră, de care nu nî-a fostă ruşine şi din 

care spusemă cele mai dulci bucurii ale 

inimii, na putemă fără pecată negligea 

singură acestă ereditate părintescă, ce o

avemă dela cei ce după D-tleu ne deteră 

vieţa.“

Diversitatea sistemeloră ortografice, 

seu mai bine cjisă anarchismulă în limbă 

şi scriptură îlă combătea în următorolă 

modă:.... „nu e cu putinţă a scrie după 

pronuncia tuturora, nu numai din causa 

varietăţii în pronunciarea prin atâtea 

provincii române, ci şi pentru că nu 

avemă ună dialectă defiptă recunoscută 

de totă Românimea ca p. e. la Italieni 

etc.“ Pentru a ajunge la o unitate per

fectă trebue să studiămă filologia naţio

nală. La acesta e avisată totă Românul 

literată căci totă omulu literatu caută s£ 

jiâ filologii, decâ nu în respectulti limbei 

sale, precum logică caută să fiă totă 

omulă, care vre să fiă dreptă cugetă- 

toră. Numai făcendă Românulă literată 

ast-felă, va pute documenta, că e de 

origină romană, nu slavă, şi că limba 

românescă eo romană, nu slavă.“

Terminămă de astă dată articolulă 

nostru cu cuvintele bine resunătore ale 

domnului A. Odobescu de acum e anul, 

rostite în o seriă de articole despre 

Cipariu, despre marea sa importanţă 

ca filologă română, cetăţenu şi dascală :

„Decă noi Românii amă trăi o vieţă
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sa enunciare ca mimstrm a ds^ü .«emnü, 

că posede tactÇ. Acés% o <&n*$atftmü = 

cu bucuriă şi aşteptăm!! activitatea sţb 

ulterioră.“ | ,/

Curíosü lucru î „P. Naplo“ pietinâe 

delà ministrulü Csaky -èë fi& cu tá<$a, 

dér îi cere totdeodată- să fiă energioü şi 

cutezătorii, pentru ca së-sï câştige me

rite pe tërêmulü afacerilorü şcolara ale 

bisericelorü sârbesc!, române şi slovace. 

Décá e vorba de energiă calea-valea, a- 

césta se mai póte împreuna cu tactulü, 

dér cutesarea in afaceri de sQolă şi bise

ricesc! : tóté, numai tactü nu promite. Ori 

doră őunósce „P. Naplo“ şi unü tactü 

şovinistica şi despotica.' Aşa se vede 

din vorbele lui de mai susü, car! suntü 

pré bâtëtôre la ochï. Dér atunci nu ar 

trebui së vorbéscá de tactü, ci de 

tactică.

. .0 astfeliu de tactică însă cum o re

comandă „P. Napló“ noului ministru 

Csaky, noi, nici cei mai mari duşman! 

së îi fimü, nu i-amü putea-o recomanda. 

Decă contele Albin Csaky posede în a- 

devërü tactulü ce i se atribue, atunci 

elü la tóté se va pute gândi, numai la 

aceea nu, ca së facă bucuriă fanaticilorü 

delà „P. Napló“, prin exploatarea scó- 

lelorü nemaghiare ín sensulü lora.

IDX2>T

Cermoniahdü primirei împăratului Wil- 

helm I I  la Vaticanü, astfela după cum 

a fostü alcătuita şi primitü de pontifi

cele suveranü cu concursulü marilorü 

demnitari ai Curiei, este următorulă :

Sfinţia Sa doresce a da acestei ser

bări o strălucire ne obicinuită. Toţ! Car

dinalii, Episcopii şi Prelaţii, car! alcă- 

tuescü curtea pontificială, suntü poftiţi a 

lua parte la densa.

Guardele Palatină şi Elveţiană vorü 

forma şiruri dela intrarea Vaticanului 

pănă la sala de recepţiune, care în a- 

celasü timpü este şi sala tronului.

Guardele nobile vorü încungiura tro- 

nulü pontificialü şi vorü face serviciulü 

de onôre. Printre Cardinalii învitâţl sépte 

vorü fi aşezaţi în jurulü tronului printre 

care vorü fi şi cardinalii germani. Tro- 

nulü va avé douô scaune : unulü mai 

înălţata pentru Papa, şi celălalttt mai 

mici şi mai josnica pentru împëratulü.

Cardinalulü P ecci, fratele lui Leonü 

XIII, însoţita deoparte din înalţii dem

nitari ai Curţii Pontificalô, va întêmpina 

pe Wilhelm II în forulü Vaticanului, şi’la 
va cGnduce în faţa pontificelui suveranü 

care-lü va aştepta şe^endtt pe tronü.

*

Ministrulü de interne francesü a pu

blicata, suntü acum câteva cM0? listele

mai intelectuală, decă celü puţina pre 

-cámpulü cultivării nóstre literare amü 

trăi o vieţă mai înfrăţită cu tot acea, 

ce este némü románescü pe, faţa pămân

tului, mórtea lui Timotei Cipariu, care 

.s’a întâmplata acum vre-o patru săptă

mâni (la 3 Septembre s. n.) în oraşula 

şcolara alü Románilörü, în Blaşiu, arü 

fi fostü unü evenimentü ce s’ar fi re

simţita dincóce de Carpaţî tota cu atâta 

emoţiune, câta şi dincolo.

Dér, din nenorocire acum, la noi, 

preocupaţiunile sunta mai multa locale, 

de câta naţionale; ne orbesca ómeni 

cu vadă trecetóre şi nesocotima pre cei 

cu calităţi şi virtuţi trainice. D. IÓna 
Ghica a 4is’o forte bine în cuvintele 

ce d-sa a consacrata, acum câţî-va ani 

poetului Grigorie Alexandrescu. D-lui 

nl-a arătata cum pentru una oma săraca, 

care a fostü de dece ori ministru şi póte 

a încurcata tóté, se scolă, la noi, marea 

şi sarea, tóté corpurile constituite, miniş

trii şi profesorii, ca să-la însoţessă cu alai 

pănă la gropă; ér pentru unü mare 

poetü, cum a fostü Grigorie Alexandrescu, 

abia câţî-va inşi, vechi prietini ai lui, 

urmézá în tăcere, f&ră steaguri, fără tobe 

şi fără surle, modestula lui drica. ce trece 

nebăgatu de nimeni în séma.

i’con^le^ ale al^ăt^ril<^ii^pe voţil pu^f 

i-lua pa^e la # ta  • în ciiipstila CanulÎ|£ 

1 8 8 8 - 4  i $  |  

j  Sun# 40.4^3,2^3 alegători ţa-

• sc^şl;•. cif liha s|>priţ 4e 69 ,4^  <|e ale». 

g#fcori pegfce listele" , fiului/ îp§7 4* 1Ş&8. 

4i5estă 'j sporire. , jse mai Jn ;|6te

districtele.
*

La Gleicheaberg s’a ţinuta, srffb pre- 

şedinţa regelui Milana, una consiliu com

pusa din d-nii Cristici, Georgevicî, Mi- 

jatovici, Milojovici; unde s’a discutata 

afacerea divorţului.

S’a luata hotărîrea ca ori şi ce a- 

rangiamenta cu M. S. Rqgina Natalia să 

nu se facă, ci procesula să-şi urmeze 

cursula seu.

S C IR U E  M I E L
Maiestatea Sa împăratula Franciscu 

losifu a conferita ministrnlui-preşedinte 

italianu Crispi marea cruce a ordinului 

S-lui Ştefana.
*

* #
Una studenta română ne presintă o 

monedă de argintii de pe timpula împă

ratului romana Adriana (117—138 d. 

Chr.), pe care nisce ciobani o au găsită 

în muntele Jidu (munţii celora 6 judeţe, 

comitatula Sibiiu). Pe aversula acestei 

monede se observă forte bine capula în

coronata ala lui Adriana. In faţa şi 

dosula capului se văda cuvintele vHa- 

driamis augustus“. Pe reversa se vede 

o femeia. Acestă femeiă se pare că 

are aripi. Mâna dreptă o ţine la capa, 

şi în mâna stângă are una spica ala 

cărui paiu atinge pământula. In faţa 

femeii se vede una III romana, er în 

dosula femeii literele C. 0. S. — Din 

cartea de numismatică a d-lui Dr. I. G. 

Th. Grăsse (o carte lucrată cu deosebită 

privire la cabinetele numismatice din 

Germania) reese,} că pănă la anula 1860 

acestă monedă nu se afla în nici una 

cabineta numismatica din totă Ger

mania.
*

* *
Mersulu trenuriloră pe timpulîi de ernă 

s’a publicata deja, fără să fi suferita nici

o modificare. Numai pe linia Braşova- 

Predeala vora comunica trenurile acce

lerate Nr. 301 şi 302 numai pănă la 15 

Noemvre inclusiva. In celelalte ordinea 

a rămasa neschimbată.
*

* *
Ni-se comunică, că cjilele acestea au 

plecata de aici spre Berlina trei musi- 

canţl, cari făceau parte dintr’o musică 

ţigănescă. Ei surită angagiaţi de şefula 

unei musice din Viena cu diurnă de 3 fl. 

50 cr. Diri Berlina eventuala vora pleca 

spre America cu diurnă de 10 dolari.
*

* *

Tota aşa de puţina resuneta a avuta 

aici în România liberă, şi trecerea din 

viâţă a celui mai renumita şi mai eru- 

nita cunoscătora ala limbei nóstre, a 

bărbatului, carele prin ştiinţa şi patrio- 

tismula seu luminata şi desvoltata, era 

privita ca şi ultimula părinte şi reazima 

ala acelei părţi din românime, ce încă 

nu’i părtaşă la independenţa română.

Negreşita, că arü fi fosta cu totulü 

într’alta fela, déca octogenarula erudita 

şi patriota româna dela Blaşiu, s’ara fi 

brodită să fie de d.©06 orî ministru la 

Peşta, séu aiurea.

Ela a fosta mai multa decâta atâta! 

Totü renumele zadarnica ala ómenilora 

de stata se va risipi ca cenuşa 

în vânta, atunci cânda flacărea lucitóre 

ce’i împresoră în timpula domnirei, va 

fi mistuita |în trufaşa lora tulpină; dér 

meritele bărbatului, carele o viâţa întregă 

a muncita spre a desţeleni şi a prăsi 

ţarina cea mai temeinică a naţionalităţei 

nóstre, adecă spre a descurca iţele îm- 

pletecite ale limbei strămoşeşci meritele 

aceluia, din (p în di, se vora ivi m ai

vii şi mai mărite!“

(„Românulu“) Valentina Dioniu.

4 ‘Clèrulîi şi poporul® roniâni||dih '̂tfac  ̂

tulă Oiuşiri&ulîii a sărbţfborittiiî» (fiua de’f 

15 (27) Septemvre jubileulu ăe 50 de uni 

de premia à' venerabilului proţopresbitera 

Pétff-u Whiriţescu. — Bfaméscâf^i din par- 

,te|: noştră >vredniculfii: jubilatiitû sincere 

foĵ citărl! > • ’
.A.' .■ .. •'* ■••• . .

» *
Epoca scrie, că d-şora Carlota Leria, 

care se ‘afla la Sinaia, a fosta chemată 

grabnica la Parisa, unde i se propune 

unü angajamenta strălucita la opera mare. 

D-şora Iîeria a plecata imediata.
*

* *
CăUtoria cu velocipedulü dela Braşova 

la Bucuresci, despre care amintirăma 4̂ " 

lele trecute, a fosta făcută de d-la Ale- 

xandru Rosner. Dsa a plecata |din Bra

şova în 23 Septemvre la orele 6 şi 7 

minute dimm^ţa şi a ajunsa în Bucuresci 

4iua următore la 7 ôre séra. Anume : dela 

Braşova la Predeala d. Rosner a f&cuta 3 

ore şi 43 m., dela Predeala la Sinaia 1 

oră şi dece minute, dela Sinaia la Plo- 

eşti 10 ore, ér dela Ploeştl la Bucureşci

3 ore. Aşa dér d. Rosner a făcuta a- 

céstâ călătoriă în 24 de ore şi 53 de 

minute.

Adunarea Societăţii pentru fondt 
de teatru românü.

Discursulű d-lui preşedinte losifu Vul

canii, cu care a deschisă adunarea gene

rală a Societăţii în Lugoşu la 29 Septem

vre st. n.

Onorabilă adunare generală !

întâmpinarea simpatică, ce s’a fă
cuta în oraşula acesta Societăţii nóstre 
acum a doua-oră, îmi impune plăcuta 
datoriă, ca primele cuvinte ce le ros- 
tesca din locuia ce am onórea a-la o- 
cupa, së fiă ale sentimentului de mulţă- 
mită ferbinte.

Ori câta de căldurosă este însă sim
patia ce manifestaţi iaţă de noi şi cu 
acésta ocasiune, aceea nu ne surprinde, 
căci am seiuta că stégulü pe care stră- 
lucesce cuvêntulü „cultură“ pe aici nu 
póte fi primitü decâtü cu entusiasma. 
Trecutulü acestui ţinuta ni-a inspirata 
convingerea acésta. Acela trecuta ne-a 
deprinsa së vedema sprijinindu-se la 
d-vóstre tóté mişcările rióátre culturale ; 
ba am avutü ocasiune să zărima isbuc- 
ninda din acestea părţi chiar unele din 
primele scîntei ale deşteptării intelectu
ale române.

Bănatula îşi are pagina în istoria 
desvoltării nóstre culturale. Paula Ior- 
govici şi Chichindeala sunta nisce co
lumne ale acevteia. Generaţiunea actu
ală, depositara stăruinţelora bătrâne, nu 
nu póte decâta să mérgá înainte pe ca
lea începută.

*

înaintarea nostră în cultură, pornită 
din mai multe puncte, reclamă ca toţi 
să ne lacema datoria. Şi în deosebi so
cietatea nostră are neapărată trebuinţă 
de ajutorulÜ tuturora, căci numai cu pu
teri unite va puté réalisa scopula ce şi 
l’a fixata. Sunta opt-spre-4©ce ani de 
când ne constituirăma şi abia acuma 
putema să constatăma, că avema o te- 
meliă, care ne asigurézá trăinicia ideii 
ce voima să întrupăma.

Cam târ4iu atingem a resultatula a- 
cesta; dér şi acuma ne umple de bucu
riă, căci are să convingă pe ori cine, că 
întreprinderea nostră nu este £o luptă 
stérpá în care ne risipima de prisosa pu
terile, că nisuinţa nostră din ana în ana 
se învêrtosézà mai tare şi că realisarea 
scopului finala este asigurată.

Când s’a înfiinţata Societatea nostră
o seină de omeni de ai noştri, pessimişti 
afară din cale, clătinândö din capa, 4̂ " 
ceau că umblăma după utopii şi că ’n 
çasulü celü mai bunü numai generaţiu
nea a treia séu a patra va puté vedé 
rcalisându-se scopulü.

Ce vreţi? ! — ne 4iceau şi ne 4ica 
ei. Dér nu vedeţi, că idea vostră re
clamă una fonda colosala şi că n’aveţi 
s’apelaţi decâta la societatea românéscâ ? ! 
Slabă nădejde. Societatea românéscâ are 
două slăbiciuni mari : nepăsarea şi sără
cia ; cei cu dare de mână nu pré au sen- 
timentula datoriei, ér cei ce-la au sunt 
săraci. Aceste două defecte sunta stân
cile de cari se izbesca la noi tóté por
nirile frumóse, ele sunta stavilele pro- 
gressului nostru. Voiţi esemple ? Etă 
Associaţiunea transilvană ! Sunta aprópe 
trei 4ec* de ani de când s’a înfiinţata şi 
la începută cu toţii ne-ama pusa ume- 
rula s’o redicăma. Şi cum stă astă4l !

Are uri& fondö din care abia se póte a- 
.jutóra o micii parte din aspiraţiuni. — 
sŞe simte necesitatea dfa înfiinţa o şcolâ 
mai înifl.t| de feţe. Associaţiunea tran- 
ŞjUvană? aduce  ̂jertfe mari în intéresulö 
aéesta  ̂.apoi facev apela cătră publieulű 
rcpiânesca së contribue. Şi care e re- 
siâtatula ? Şcola înfiinţată se luptă cu 
deficitü. — Literatura ? Dér cine o spri- 
gineşce? Doră salónele? Insă prin cele 
din Ungaria nu o pré înţelega, prin cele 
din Ardeala şi ’n părţile banatice se cul
tivă limba germană, în Bucovina le co- 
pleşeşce tota idiomulü acesta însoţita de 
cela slavica ; ér în România n’au4l de- 
câta franţuzeşce ; în tóté şi pretotindenl 
literatura română este orfană, părăsită. 
Séu doră casinele i dau spriginulü? Nici 
acestea. Ele gândesca că-şi împlinescù 
misiunea, decă se aboneză. la., câteva 
4iare ; insă cărţ!, ‘ şi mai cu sămă cărţi 
de valóre, nu cumpără. Publicula ? A- 
cela îşi caută de treburi şi n’are timpü 
së se ocupe de literatură. — Artele ? Së 
nici nu vorbima de acestea! Talente am 
avé, dér unde>sa MeOenaţii ? — iSe 4ice, 
că sun temă săraci., Este adevărata. Ne 
lipsesca multe de tóté, dér sărăcia nós- 
tră de frunte e lipsa de zela. Fără zelű 
nu faci nimica, së fi chiar bogátoiulü 
lumei; de ai zela, uiţi că eşti sëracü, 
căci zelula scóte şi din busunarula cer- 
şitorului gologanula. In timpula mai 
nou, acestora două scăderi li s’a mai a- 
dăugata una şi mai mare: disarmonia 
ce s’a vârîta în classa inteligentă ro
mână. Duceţi-vă orî unde, şi în totü 
locuia veţi găsi-o sfâşiată. Avema totü 
felula de partide, ne sfădima pentru po
litică, ne desbinăma pentru confesiune, 
ne cârăima pentţu posiţiunea socială, ne 
invidiăma starea materială şi pretutin- 
denea ne urîma personalminte, ba în u- 
nele locuri am ajunsa pănă acolo, încât 
amicii vechi nu se mai cunosca şi nici 
nu se salută. Noi între noi ne luptámü, 
ne sfăşiăma, ne consumăma şi ne risi
pima puterile. — Astfela de societate 
nu póte së facă nici lucrula cela mai 
mica, chiar nimica. E  bine, cu astfelü 
de societate voiţi së faceţi teatrulü na
ţionala, care cere sprijinula materialü 
şi intelectuala ala tuturora?!“ *

Am au4ita de multe ori aceste ob- 
servaţiunl pesimiste. Şi tocmai de aceea 
sunt de părere, că trebue să le rele- 
văma în publicitate. E  timpul şi loculü, 
mai^ji sémá în o astfela de adunare, 
să lé ' discutăma, să le esaminăma şi së 
ne facema conclusiunea.

E  bine, merită óre societatea ro
mână apostrofarea ce i se face? Ca se 
putema răspunde, trebue së esaminàmü 
întâiu activitatea ei. Ce faCe societatea 
română ?

Lucrézá ea multa séu puţina, este
o cestiune de apreţiare ; dér în o pri
vinţă nu putema decâta s’avemü toţi 
aceeaşi părere, că adecă ea ne produce 
totü ce avema. Insë décá voma constata, 
că în timpü relativa scurta ama în- 
naintata forte răpede şi că cu ce fac
tori s’a produsa progresula acesta : 
éràsï trebue së fima unanimi întru a re- 
cunósce, că 4^u societatea română a 
făcuta multa, forte multu.

Noi n’avema aristocraţiă, căci tim
purile vitrege nl-au răpit’o; aprópe toţi 
câţi formăma acjï classa inteligentă, amü 
eşita din popora; părinţii, moşii noştri 
cu mari jertfe ne-au ţinuta pe noi séu 
pe înaintaşii noştri la şcoli; unii şi-au 
cheltuita cu băieţii lora tota avutulü, 
alţii le-au dusa hrana în desagi, până 
ce i-âu făcuta ómen! éu carte, Qarteji a 
fosta aprópe singura moştenire a gene- 
raţiunii actuale. Muncinda din greu tră- 
iesca omenii noştri şi cu sudórea feţei 
îş! facă unii câte o stăricică.

Şi cu tóté acestea, şcolile nóstre 
dela sate se tota înmulţesca, tinerimea 
de ambele secse ínaintézá în cultură, ta
lentele alese studiézá la universităţi cu 
stipendii, preoţimea se reîntorce cu titluri 
academice, avema bărbaţi cu renume şi 
peste frontierele patriei nóstre, din anü 
în ana se infiinţeză câte o tipografiă nouă, 
direcţiuuea literaturei a începută se dea pe
0 cale mai bună, institutele de învăţământ 
se sporesca şi cele vechi iau una avêntü 
mai ínaltü, diecesele nóstre dispunü de 
mari fonduri culturale, începema să în- 
temeiămu institute de credita şi economii 
din prisosula nostru dăma şi artelorö, 
rădicăma drapelula Thaliei române, în- 
cetula cu încetula, crucera cu crucerü,
1 adunăma una fonda... Una progresă gi
gantica în timpa de 30—40 de ani, repre- 
sentândü tóté mişcările nóstre cultu
rale una capitala de mai multe milióne, 
adunata din — sérácia nostră.

Una resultata uimitora acesta! Trebue 
să ne luăma pălăria şi să ne închinămă 
activităţii care l’a produsa. Acesta pro- 
beză totodată puternicula spirita de con-
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servare alü' elementului nöstru şi puteíéa 
de vieţă á gintói căreia aparţinemă.

Este adevératü, că s’arft fi putută 
face şi mai multü, căci zelulă uneori 
cam slăbasce, er de altă-dată indiferen- 
tismulü ne veştecjesoe multe iniţiative 
laudabile şi nu arare oii disarmonia 
pune pedecl la realisarea unorü idei sa
lutare. Nu toţi ne facemü datoria, mulţi 
lipsescü dela posturile lorü; durere, oăd 
decă toţi arü fi la înălţimea misiunii lorü: 
cu talentele şi cu purtările nóstre stră
vechi amü putó produce minuni.

Dór la alte naţiuni nu dămă de 
asemenea defecte? Egoismulü, interesele 
familiare, ambiţiunea vanitosă, invidia şi 
ura, pasiunea de îmbogăţire, iubirea 
luesului, nepăsarea de căuşele de obşte, 
n’au şi ’n ele unü rolü ínsemnatü ? Vieţa 
lorii socială, în egale condiţiunî de esis- 
tenţă cu a nostră, lucreză ea mai multü 
decátü societatea română ? Ba. Cu ce 
dreptă puteinü deră pretinde, ca numai 
a nostră sé n’aibă slăbiciuni, că numai 
ea să fie totă virtute şi sé facă mai 
riniîfo decátü alte nemuri?
. ' Disarmonia, ce e dreptü, dórá e 

arar; mare decátü la alte naţiuni. Dér 
ce să facemü!? Sângele ni-i de' Vidă.

mai ferbinte, curge mai repede decátü 
«fi altora. Temperamentulü nostru e 
ibai impresionabilü. Are timbrulü rassei 
latine.

•Insă orlcatü de acute arü déveni a 
uneori rapórtele nóstre sociale, suntü 
margini peste cari valurile ei nu stră- 
Üatűf, suntü consideraţiunl, cari punü 
Sjbavilă isbirilorü stricăciose, suntü cu- 
yinţe, cari facü punte deasupra prăpăs
tii ,ce desparte patimele înverşunate.

Ori cáfcü de multü ne-amü urî, ori- 
O&ttţ de grozavü ne-amü vorbi de rău, 
ori câtă de cráncenü ne-amü duşmăni : 
când yjne vorba de cultura nóstrá, câiid 
se cere concursulü nostru în interesulü ei, 
nimenea nu mai esitézá, se liită tóté cer
turile de păn’ atunci, toţi ne-adunámü 
sub stégulü ei, dámü mâna ca fraţi, şi 
lucrămfl împreună.

Adunările generale ale Societăţii 
nóstre ne-au oferită destule ocasiunî, ca 
sé ne efobândimă convingerea acésta. 
La apropierea stegului nostru, societatea 
română prétotindene s’a schimbatü ca 
prin farmecü; nenţelegerile s’au ímbinatü 
în o frăţietate armoniosă şi roditóre; 
indiferentismulü s’a prefăcută în zelű,

1 ’bogatulü şi séraculü de-o potrivă ş’a 
.deschsă pungile, ba şi văduvele şi-au, a- 
dusü obolulü. Astfelü, pe lângă mul
tele trebuinţe ce-i reclamă ajutorulü, so- 

!■ vietatea română ne-a pusü la disposiţiă 
'' unü fondü, care prin administraţia co- 
’ mitetului se urcă adl aprópe la 50,000 fi.

Sumă mică încă spre a pute realisa 
scopulü finalü, dér índestulitóre spre a 
susţine — ceea ce cjisei la ínceputü —

I că ftcuma avemü o temeliă, pe care pu- 
temü sé cládimü credinţa neclătită, că 
realisarea acelui scopü este asigurată.

*

Constatándü cu bucuriă, c’a sositü 
şi timpulü acesta, am onóre a deschide 

, adunarea generală.

Representaţiune în afacerea răscum
părării regaliiloru.

(Urmare.)

. Este ună principiu generală juridicii,

i 'iiCă, |>e nimenea nu este permisii a’lă pe

depsi cu pedepsă mai grea decum este 

| ac^a, care a foştii statorită atunci, când 

s’aj;-comisii fapta penibilă. Pentru de

clararea falsă a venitului dreptului de 

, i cânclmărită a fostă statorită ca pedepsă 

surşa de 1— 4 ori luată a dării tăinuite, er 

Âa ridica acum acestă pedepsă la suma 

; ,de 200—300 orî luată, la nici ună casă

* nu este justă.

: Fiăcare cetăţenă este obligată a de- 

’̂ cla ,̂ sub contribuţia nu numai darea 

, \ dreptului de cârclmărită, ci interesele 

$ 'întregului seu capitală, er neguţătorulă 

,înt$eg& venitulă neguţătoriei sale.

■ | Ore cutezare-ar legislatura a con- 

fffisca întregă venitulă capitalului, seu ală

1. întieprinderiloră, care n’au fostă de- 

t sclaftite sub contribuţia? Seu dorănumai 

1 dreptulă de cârclmărită formeză acea 

.specie de avere, care se pote confisca 

».•«sub firma tăinuirii contribuţiei? La a- 

.'efotă întrebare proiectulă de lege ră- 

, ’mâne datoră* cu răspunsrulă lămuritoră, 

..jir în expunerea motiveloră numai atâta

• se 4i°e acestă privinţă, că statulft 

pentru desdaunare nu pote primi altă 

, decâtti venitulă pusă sub contri-

buţiă, pentru că alta nu cunósce şi după 

alta nu póte calcula înainte suma des- 

daunării, pe când acesta este forte co- 

réspun^őtóre şi forte bună.

Recunoscemă cu tdtă plăcerea, că 

venitulă pusă sub contribuţia este o 

basă forte comodă şi din punctulă de 

vedere ală erariului fórte sigură, după 

care stabiMea desdaunării, precum 4i°e 

motivarea, este numai o simplă opera

ţiune aritmetică: aşa este, dér acestü 

punct de vedere alü comodităţii nu póte 

ave atâta ponderanţă, încâtă de dragulă 

lui singuraticii posesori ai dreptului, parte 

f&ră vina loră, parte cu vină, sé fiă con

damnaţi la pagubă atâtă de mare, ca a- 

ceia, cu care îi ameninţă ţr^iectulă gu

vernului şi care nu stă în nici o pro

porţia cu vina loră.

Faţă cu declaraţiunile false aşaderă 

este de neapărată necesitate sé se afle 

chipulă şi ocasiunea, de a se dbvedi ve

nitulă adevératü, décá legislaţiunea nu 

voesce sé documenteze faţă cu proprie

tarii drep tulii de cárclmáritü, o pro cer 

dură atâtă de nedrepţă şi nedémná, ca 

şi care numai în timpuri de sguduirl 

mari sociale şi politice ne. arată istoria.

Dér mai este unü punctă de vedere 

care la noi mai pe süsü de tóté plsdézá 

pentru resolvarea echitabilă a cestiunii 

acesteia: unü punctă de vedere, care 

stă mai susă ca interesele egoistice ale 

proprietariloră — décá se cuvine sé di- 

cemă aşa — şi a cáréi simplă amintire 

este deajunsă pentru a atrage asupra 

sa în cea mai mers măsură atenţiunea 

patrioticului nostru guv.eraü!

Acestă punctă de vedere, care ne- 

apârată trebue luată în considerare, este 

situaţia proprietariloră maghiari din păr

ţile ardelene, pentru care clasă exploa

tarea dreptului de cârclmărită în forte 

multe caşuri este singurulă venită sigur. 

Acesta este ultima basă, pe. car© se ra- 

4imă, şi décá şi acésta se perde seă se 

ciungăresce în modă considerabilă, apoi 

şi acestă elementă susţinătoră ală statu

lui merge spre perire, cade fără putere 

şi incapabilă de esistenţă.

De altmintrelea afară de declaraţia 

falsă mai este ună casă, în care stato- 

rirea valorii de despăgubire cere îndrep

tare: anume acela, când pentru interve- 

nirî oficiale, procese séu ori care alte 

cause, esploatarea dreptului regală se 

sistézá séu nu se întâmplă aşa, cum s’ar 

întempla între împrejurări normale. Po

sibilitatea acestoră felă de caşuri o re- 

cunósce şi proiectulă în § 3 punctă 1., 

dér dă pasagiulă o astfelă de stilisare, 

încâtă pe basa lui nu s’ar pute aduce 

îndreptare nici într’ună singură casă.

Pasagiulă arătată anume pretinde, 

ca împrejurarea, care a împedecată es

ploatarea dreptului, sé fie resultatulă u- 

nei disposiţiunî oficiale greşite, contra 

căreia celă interesată sé nu fi putută 

folosi remedii legale.

Insé după ce scimă, că Gestiunile 

de controversă ale dreptului de cârcl

mărită se ţină de competenţa autorită- 

ţiloră politice, şi scimă, că contra dis- 

posiţiuniloră acestoră autorităţi numai 

atunci nu se póte folosi remediulă de 

dreptă, decă ministerulă de interne a 

adusă o hotărîre, apoi după textulă pro

iectului ministerulă de finanţe ar trebui 

sé enunţe, că ministrulă de interne a 

făcută disposiţiunî în modü evidentü 

greşite, pentru ca la statorirea desdau

nării sé se potă face abatere dela basa 

contribuţiei. Dér şi atunci este numai 

ilusiă remediulü oferitü de proiectü, pen

tru că, şi, In acestü casă piroiectulü per

mite numai atâta, ca desdaunarea pro

prietarului scurtată sé se subtragă din 

desdaunarea celorlalţi proprietari din co- 

miină?, pe câiid este forte posibilü, ba 

aprópe sigură, că venitulă pe care umilă 

dintre proprietari nu Fa folosită, ceilalţi 

proprietari nu l’a declarată sub contri* 

buţiă şi astfelă acestă remediu excep

ţională ală proiectului este numai la a- 

parenţă.

Era f&ptele arată, că d. e. în co

mune, unde nu s’a făcută limitaţia drep-

t

tului, de multe ori cârclmăfescă liberi 

şi fără ordine astfelă de óíneni, carj 

n’au nici ună dreptă, şi nu cârclmăresce 

şi nu folosesce nimica acela, care are 

mai multă dreptü. In aceste comune ne

ordonate venitulă dreptului regală e 

nimica séu atâtă de mică, încâtă decă 

proprietarii arü fi îndrumaţi sé-’lü îm

partă, despăgubirea împărţită ar trebui 

sé fie numărată cu groşiţa. Dér deşi în 

în acestă stare adevărată, dreptulă de 

cârclmărită totă există şi în asemenea 

comune, şi décá statulă va introduce 

darea generală a vén4érii spirtuóse, elő 

va primi venitulă întregă după con- 

sjjmpţia c^mtineloră respective şi prin 

.urmare este echitabilă ca elü sé plátéscá 

şi desdaunarea chiar aşa, ca-si-cándü drep- 

tulă ar fi deja regulatü şi pe deplină 

folositü.

Explo îplrea mai multă séu mai 

puţină minuţi6să a unei averi încă nu 

dă nimenui dreptulă ca sé o potă con- 

fişca pe nimica séu ieftină. Când se 

expropriază o bucată, de pămentă, pentru 

aceea nu se plăteşte mai puţină, decátü 

valórea productivităţii sale, desi proprie- 

tarulă de ani de dile póte l’a lăsată na- 

lucrată şi nu a produsă nimică pe elă. 

Dela cine sé ia dreptulă de cârclmărită 

aceluia trebui dată valórea, pe care o are 

în adevără, fără considerare la aceea, că 

exploatat’a proprietarulă dreptulă deplină 

séu ba.

(Va urma.)^

Desvelirea statuei lui Miron Costin.
Duminecă s’a desvălită în Iaşi cu 

pompă deosebită statua lui Mironă Cos- 

tină, poetulă şi istoriculă română. Etă 

o schiţă a ceremonialului desvălirei aces

tei statue :

La orele 2, scolele, societăţile şi de- 

legaţiunile au percursă stradele princi

pale ale Iaşiloră.

In momentulă desvălirei statuei, mu- 

sicele şi corurile scoleloră întonară- câte 

ună imnă.

D. Y. Ureche, căruia se dato- 

resce iniţiativa ridicării statuei şi care 

cu asia ocasiune a dată dovadă de o 

stăruinţă şi o neobosielă laudabilă, a ce

tită raportulă său asupra lucrăriloră 

statuei.

D . M. Cogălniceanu a pronunţată 

ună discursă, prin care a pusă în lumină 

meritele marei figuri ce se numesce Mi

ronă Costină.

Acestui discursă a răspunsă d. V. 

Pogoră, primarulă oraşului Iaşi.

Din partea Academiei a vorbită d. 

N. Ionescu, care a depusă şi o coronă.

G-uvemulă era representată prin d. 

Th. Rosetti, prim-ministru.

Palatulă era representată de d. ad- 

jutantă regală, colonelă Robescu, care a 

depusă de asemenea o corOnă din par

tea Maiestăţiloră Loră.

SCUtl TELEG R A FIC E .

Viena, 3 Octomvrie. Pe când Ma- 
jestăţile loru vorii face venătore 
în Stiria, contele Herbert Bismark 
va visita Budapesta, acompaniaţii 
fiindü de şefulu de secţiune Szö- 
gényi.

Berlinű, 3 Octomvre. In Ham 
burg a sositu primü-procurorulü 
din Berlinü Grroschuff, spre a con
duce cercetarea stării lucrului în 
afacerea Greffken. Rudele lui Grefî- 
ken au cerutü punerea lui în li
bertate pe temeiulü unei cauţiuni, 
dór întrebarea ce s’a fácutü în pri
vinţa acésta la Friedrichsruhe a 
fostă negativă.

München, 3 Octomvre. La prân- 
4ulü de gală prinţulii regentű alü 
Bavariei a ridicatü unü toastü în 
sănătatea împăratului şi a împă
rătesei Grermaniei. îndată după a- 
césta s’a ridicatü Impäratulü şi a 
4isü: Este de lipsă pentru popo- 
rulü nostru ca principii Grermani

să ţină cu credinţă unii cu alţii. 
Promită cu fidelitate de Hohen- 
zollern amiciţia federală casei re
gesc! Bavarese a Inălţimei V 6stre. 
La despărţire s’au presentatu la 
gară prinţulu regentu cu toţi prin
ţii casei bavarese. Imperatulîi a 
îmbrăţişată pe prinţulu regentă şi 
l’a sărutată de mai multe orî. In
tre bubuitulă tunuriloră şi cântări 
solemne ale coruriloru a ? plecaită 
trenulă la 10 şi Y4 la Viena fiindă 
aclamată în modă entusiastică de 
cătră publică.

Londra, 3 Octomvrie. Chalifulu 
Abballah, aşa numitulă Madi, a ră
posată în Chartum.

Alexandria, 3 Octomţrie. O co- 
rabiă de xesboiu italiană, şi una 
francesă au sosită în Suachim 
spre a lua pe bordă pe naţionalii 
loră, deorece se aşteptă în fiăcare 
oră capitularea oraşului.

DIV ER SE . H

Unii remediu contra filoxere!. Juma- 

lulă de agricultură practică din 10 Maiu 

pubHcă o scris6re a lui Maistre, care a- 

nunţă, că. Rohart trateză prin trisplfura 

de carbonă viile filocserate. Tota ace- 

laşă cjiară în astă lună anunţă: că; pod

goriile din HerauH suntă pline de vieţă 

şi că multe persone de valdre s’âu dusă 

a constata şi admira reuşit  ̂ lui Rohart 

prin trisulfura de carbonă. :

Somnuld pescilorti* Unultt din natu- 

ralişti, şi anume Englesulă Carter, a fă

cută, nu de multă, cercetări forte inte

resante asupra somnului pesciloră. Elă 

află că printre pescii cari trăescă în a- 

pele dulci, d. e. crapulă, linulă, precum şi 

alţi pesci, dormă periodică ca şi cele

lalte animale de pe uscată, totă ast- 

felă şi mulţi pesci de mare siintă pu- 

pnnşi mai multă seu mai puţină de 

somnă. Carter arată mai departe, că 

ştiuca nu dorme mai de I00& seu de 

totă rară. Schimbările meteorologice 

au mare influenţă asupra somnului |>es- 

ciloră. Denşii dormă totă atâtă de .bine 

4iua ca şi noptea. K5 7

Ciu’sulu pieţei Braşavu
din 31 Septemvre st. n. 1888 

Bancnote românesc! Cump. 9.35 ^fend. 9,38 

Argint* românescâ . „ 9.80 „ 9.34 

Napoleon-d’orî . . .  „ 9.57 \ „ 9.59 

Lire turcescl . . .  „ 10.86 „ 10.90

Imperiali..................n 9.86 9.90

G a lb in I ......................... 5.70 5*74

Scris. fonc. „Albinau60/o „ 10 1.— n —

5»/0 „ 98.- „ 98.50 

Ruble rusesc! . . . „ 128.— * „ 129.— 

Discontula . . . .  672—8%  pe ană. V

Cursulü la bursa de Viena
din 2 Octomvre st. n. 1888. :v

Renta de anrü 4°/0 ...................... .... 100.15
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 90^0
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 146.%
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de, i

ostü ungare (1 -ma emisiune) . . 97.60 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) . , —
Amortisarea datoriei cäilorü terate de • i

ostü ungare (3-a emisiune) . . 112.50
Bonuri rurale ungare . i 5 . . . * 104.50
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 104-50
Bonuri rurale Banatâ-Timişfi . . . 104.W
Bonuri cu cl. de sortare . . * . . 104Ä)
Bonuri rurale transilvane..................104.50
Bonuri croato-slavone...................... 10i,-?-
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü...............................99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 130.25 
Losui-ile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului...................................  122 f̂5
Renta de hârtii austriacă . . .  * 81.—
Renta de argintü austriacă . . . .  82.05
Renta de aurü austriacă..................109.80
Losuri din 1860 ...................... ....  ... 180.4-
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 871,?—
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 302.75
Acţiunile băncei de creditü austr . , 309.00
Galbenf împărătesei . . .  ̂ . . 5.76
Napoleon-d’orI ...................................  9.f>dlL
Mărci 100 împ. gertnane . . . . 59.47‘/j
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.90

Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei“ ä 5 cr. se potü eam- 
péra în tutungeria I .  Q r o s s , în li

brăria Nlcolae Ciurctt şi Adolf 
Albrecht.

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aurel Mureţianu.
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coircinistr
Pentru postulă de înveţătoru dirigente dela sc61a grăniţarescă 

din Barumare, comitatulă Huniedorei, cu salariu anualii de 800 fl. 

v. a. apoi cortelu şi lemne de focii, prin acesta se escrie concursă 

cu terminulă pana la 15 Octomvrie st. n. a. c.

Reflectanţii se-şî subşternă petiţiunile loră instruite cu docu

mentele prescrise de lege la

Comitetul^ administratorii! de fondulu scolasticii 

alfl foştiloru grăniţeri din regimentul* românescti 

168,2—1 I la Sibiiu.
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Trenulă
Trenulă

Trenulă
Trenulă

Trenulă
Trenulil

Trenulă

Trenulă

Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovd la Pesta:

de persone Nr. 307; 7 ore 10 de minute sera. 
mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. De|a Braşovu la Bucurescî:
accelerată Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa. 
mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după ame^î.

Iî» Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amecji. 
mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovd: 
mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjl. 

accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
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APA MINERALA
de

i s j\

■ ■ ■  m k m  ■ ■

introdusă numai de scurţii timpii în comerţfi, în urma cualităţilorti ei superiore precum şi a 
gustului escelenM este deja în generalii recunoscută şi plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinuri de vinii, farmacii şi 
restauraţiunî, precum şi pentru cumperărî en-gros la Depositul principalii

G. GIESEL,
130,1 2 - 1 1  33xsuş6ttCl, Stxa,d.a, Tea/txTjLli2.I ZbTr. 3 1 2 .
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TIPOGRAFIA A. MDRESIARD,
P I A Ţ A  M A R E  N i". 2 2 ,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provedută cu cele mai noue mijloce tehnice şi asor
tată cu cele mai moderne tipuri,

primesce şi efectueză totu fclulu de lucrări tipografice, precum:
*

Opuri şi "broşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aură, argintii 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulu şi esecutat elegantu.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, factnre, liste cu preţuri curente, avisurl, reco-

mandaţiunl, cerculare ş. a.

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

Dispun6ndti de maşini perfecţionate şi de isvore eftine pentru procurarea hărtiei, sta- 
bilimentulti nostru tipograficii este în posiţiune a eseuta ori-ce comandă în modulti celti mai 
esactti şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primeseti în biuroulii tipografiei, Braşovu, piaţa mare 

Tir. 22, etagiulti I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUHEŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. M UREŞIANU, Braşov ir


